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1 Introduction 

Les bases de calcul publiées dans le rapport IFRF No 83 
(de décembre 1971) se limitaient au débardage en forêts pra­
ticables aux véhicules, où le treuillage vise uniquement le 
rassemblement de billes dispersées. Depuis la publication de 
ce rapport le groupe de recherche "Récolte et transport des 
bois" de l'IFRF a effectué de nombreux essais de débardage 
sur les chemins à machines. Nous présentons dans le présent 
rapport les résultats de ces nouveaux essais et ceux partielle­
ment et légèrement modifiés du rapport No 83. Les bases de cal­
cul ainsi présentées permettent une estimation du rendement du 
débardage par tracteurs forestiers engagés d'une part en ter­
rains praticables et d'autre part sur les chemins à machines. 

Comme une partie des bois abattus entre deux chemins à 
machines est généralement châblée jusqu'au chemin inférieur, 
ce rapport présente ·également des données sur le châblage à 
courte distance. 

Les données citées plus loin concernant le débardage par 
tracteur se fondent sur le dépouillement de nombreuses études 
de temps détaillées, pendant les opérations de débardage de 
6 1 000 m3 de bois (environ avec 2 1 000 traînes). Le débardage 
en terrain praticable aux tracteurs y occupe 3'500 m3 (1 1 200 
traînes), 1'700 m3 (600 traînes) concernant le remontage au 
treuil jusqu'au chemin supérieur, et 800 m3 (200 traînes) le 
débardage de bois préalablement châblé au chemin inférieur. 
En tout nous avons étudié 11 types différents de tracteurs. 

Les bases . de calcul du châblage reposent sur la "Normal­
leistungstafel filr die Bringung von Rundholz in Oesterreich" 
que 1 1 on a simplifiée et vérifiée sur la base d'études de temps 
du châblage d'environ 600 m3 de bois, et complètée pour de 
courtes distances de châblage de O à 50 m. 

Les résultats détaillées de ces études ont été publié sé­
parément dans le rapport No 148 (1975), "Untersuchungen über 
das Rilcken auf Maschinenwegen", qui va paraître au printemps 
1976. Ce travail complémentaire contient en outre une liste 
des dégâts de débardâge que 1 1 on a constatés au cours des essais, 
de même qu'un indice bibliographique. 
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2 Domaine d'application des bases de calcul 

2.1 Terrain et desserte 

En terrain praticable aux tracteurs les peuplements 
seront desservis par des layons de débardage (Rückegassen) 
disposés tous les 20 à 80 m de distance. Quand la pente du 
terrain atteint environ 20%, ces layons suivent la ligne 
de plus forte pente. Les bois abattus dans la portion de 
forêt entre les layons seront en partie sortis du peuplement 
par traînage au traçteur en de courts voyages, en partie ti­
rés au treuil. La distance de treuillage est de toutes fa­
çons faible dans ce·genre de terrain. 

Les terrains dont la pente maximale dépasse 50% qui ain­
si sont inaccessibles aux engins de débardage même articulés, 
seront desservis par des chemins à machines (Maschinenwege) 
à tracé parallèle ou oblique par rapport aux courbes de ni­
veaux (cf. rapports IFRF No 88 et 122). Bien entendu d'éven­
tuelles routes forestières, routes à jeep, anciens tracés de 
schlittage seront inclus à ce réseau de desserte et utilisés 
comme tel. Les bois abattus entre ces chemins sont en partie 
châblés manuellement au chemin inférieur, en partie remontés 
au treuil par traînage au sol jusqu'au chemin supérieur. Ce re­
montage des bois se fait à treuil ouvert (non dédoublé). Un 
aide-débardeur accompagne chaque treuillage. Pour le remontage 
dans de jeunes peuplements il convient d'ouvrir tous les 15 à 
25 m des layons de traînage de 1.5 m de large dans l'axe de la 
plus forte pente. 

L'utilisation du treuil peut également jouer un rôle impor­
tant en terrain plat, qui en raison d'une orographie tourmentée, 
de gros blocs ou de la faible portance du sol n'est praticable 
aux tracteurs que par endroits. Puisque dans ces cas le châ­
blage est impossible, les bois doivent être sortis au treuil de 
part et d'autre du peuplement. 

Les layons de débardage et les chemins à machines doivent 
avoir une portance suffisante. Les parties mouilleuses seront 
préalablement drainées du côté amont par des fossés à ciel 
ouvert ou des drains; sinon il convient de ne débarder que par 
temps sec ou par sol gelé. 

2.2 Engins et équipement de débardage 

Les données valent pour des engins à traction sur toutes 
les roues, équipés d'un bouclier de débardage ou de bêches 
d'appui et d'un treuil simple ou à double tambour avec sortie 
élevée du câble. 

Aucun tracteur ne sera engagé au delà de ses propres li­
mites. 



Tabl eau 1 

_Données li mites de pu issance des differents t ypes de t racteurs 

Puissance de Charge de bois max imale Pente de terrain 1 

Type de tracteur t ract ion à (Résineux ) maximal e 
t reuil dévidé Remontage admissible (•) 

au treuil au t raînage 1 
1 

t m3 m3 z 1 

f 

Tracteur foresti er 40 CV/2.0 t 4.0 3 3 30 

Tracteur agricole 55 CV/2 .9 t 3.0 3 3.5 30 

Tracteur agricole 67 CV/3.9 t 4.5 4 5 30 

Tracteur articulé 54 CV/4.0 t 4.8 4 5 40 

Tracteur articulé 52 CV/ 4.5 t 6.2 4.5 5 40 

Tracteur art iculé 65-72 CV/4.8t 5.0 4.5 7 50 

Tracteur articulé 80 CV/5.5 t 9.0 5 8 50 

1 · • 11 s' ag it ici des vo yages dans le peuplement , donc de pentes maximales admissibles et non de la 
pente moyenne. 

Le treuil doit contenir 10 à 20 m de câble de plus que la 
distance maximale de débardage, en cas de treuillage direct; 
en cas de treuillage indirect avec poulie de détournement fixée 
bien en dessus du chemin à machines (figures 4 et 5) il convient 
d'avo i r 40 à 50 m de câble en plus. 

La liaison entre le conducteur du tracteur et l'aide-dé­
bardeur accompagnant le treuillage se fait par deux émetteurs­
récepteurs portatifs, en cas de mauvaise visibilité. 

Pour attacher des traînes suffisantes, on utilisera égale­
ment pou~ le remontage au treuil des chaînes choker ou des 
élingues choker. 

2.3 Technique de débardage 

Les données ci-dessous ne sont valables que pour le débar­
dage de bois sous forme longue (en longueur d'arbre, bois longs, 
billons, billons multiples, en longueur-grue); elles ne sont 
pas applicables à la sortie des bois courts du pe1::tplement. 
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3 Instructions pour l'utilisation des bases de calcul 

3.1 Principe 

Le temps nécessaire pour le débardage par tracteur est à 
déterminer à l'~ide des figures 1 à 8, séparément pour chaque 
opération particulière. Les temps nécessai~es pour la forma­
tion des traînes, leur décrochage et l'empilage sont donnés 
directement en minutes par m3. Par contre les temps de voyage 
sont donnés par traîne, et doivent être transformés en m3 en 
tenant compte du volume de bois des traînes. On trouvera à la 
fin du paragraphe 3.5 dans le tableau 2 quelques exemples de 
calcul et ·inclu à ce fascicule une formule de calcul en blanc. , . 
Toutes les indications concernant la façon de remplir cette 
formule sont données dans les paragraphes 3.2 à 3.5. 

Le temps nécessaire à ltopération du châblage s'obtient 
directement de la figure 19 ·(paragraphe 3. 6). 

3.2 Conditions de débardage 

La pente du terrain, la portance du sol, l'orographie (y 
compris la présence de blocs de rochers, de fossés) mais aussi 
le genre de véhicule engagé exercent un rôle sur la praticabili­
té. De gros tracteurs spéciaux peuvent monter des pentes plus 
fortes (cf. tableau 1, chapitre 2), accéder à des terrains à 
plus faible portance et à orographie plus tourmentée que les 
tracteurs conventionnels. Par ailleurs pour la pratique du 
châblage préalable la pente du terrain doit être au minimum 
de 40%. 

On notera que pour les calculs de l'opération de treuillage 
on fait intervenir la distance oblique moyenne des bois abattus. 
Pour une coupe régulierement distribuée sur le parterre de coupe, 
la distance moyenne de débardage (donc la projection horizontale) 
peut être mesurée sur un plan. Elle doit être tout d'abord cor­
rigée par la pente du terrain pour obtenir la distance oblique. 
D'autre part l'emplacement des bois une fois abattus sera in­
fluencé par la gravitation terrestre et la direction d'abattage: 

- Direction d'abattage vers le haut: distance des bois abattl.1$ F>:S distance estimée sur pied 
- Direction d'abattage vers le bas: augmentation considérable de la distance de débardage 

(à éviter) 

En terrain praticable aux machines les treuillages servent essen­
tiellement à rassembler les bois. Il n'est pas nécessaire d'esti­
mer cette distance courte par un calcul particulier. 

,Le.treuillage direct, le treuillage par poulie de déviation 
a~cr:e Juste,au-dessus du chemin à machine ou par poulie de dé­
viation ancree très en-dessus du chemin sont illustrés par les 
figures 2 à 5. 



Fig. 1: Un rassemblement concentré des bois 
par châblage préalable facilite la 
formation des traînes. 

Fig. 2: Treuillage direct. Le redressement 
des bois dans l'axe du chemin ne 
se fait parfois pas sans peine. 

A 1 'arrière-plan un repoussoir 
simple. 

Fig. 3: Treuillage avec poulie de déviation 
ancrée juste en-dessus du chemin. 



Fig. 4: Treuillage avec poulie de dévia­
tion ancrée très en-dessus du 
chemin. Au premier plan, billes 
remontées entièrement plus haut 
que le chemin. 

Fig. 5: Treuillage avec poulie de dévia­
tion ancrée très en-dessus du 
chemin. Le bois remonté en-dessus 
du chemin doit être accroché une 
nouvelle fois. 

Fig. 6: Place d'entrep6t favorable: 
petites ou mo yennes piles de bois 
le long de la route avec suffi ­
samment de place pour manoeuvrer 
et tourner. 

En cas de finition du façonnage 
sur la place d'entrep6t on peut 
charger alternativement les 
différentes piles. 



Fig . 7: Entreposage défavorable: pile trop 
haute, chaussée trop réduite pour 
la manoeuvre. Les tracteurs non 
équipés d'un bouclier d'empilage 
frontal, doivent empi ler princi ­
palement au treuil . 

Fig . 8: Pl ac e d'entrep6t très défavorable , 
enj ambant un ru isseau . Comme il 
fallait entreposer à cet endroit 
100 m3 de bois , on a dû utiliser 
le treuil pour l'empilage bien 
que le tracteur ait été équipé 
d' un bouclier d' empilage frontal . 

Fig. 9: Pl ace d'entrepôt très défavorable 
pour pratiquer une f init ion du 
faço nnage des boi s. Les bi llons 
refaçonnés sur cette place étro ite 
devaient être retournés, alignés 
pui s entassés sur une haute pile. 
La derni ère charge (à droi te) pas 
encore façonnée obs t ruai t la place. 
Il fallait empiler ici 250 m3 de 
bois d'oeuvre. 
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Fig . 10: Echafaudage de repoussement des 
bois dans une courbe. 

En princ i pe on treuille direc tement s a ns déviation du câble ; 
cependant, il est souvent nécessaire d ' utiliser la poul ie de 
déviation lorsque l es chemins sont ét r oits , le terrain en 
forte pente, les t raînes lourdes e t s ur t out a vec des trac teurs 
légers. Le treuillage par l'entremise d ' une poulie de dévia­
tion ancrée bien en-dessus du chemin prend du temps, et ne 
doit se prat iquer que quand on ne peut pas redre ss er a utrement 
les bois le long du chemin à machines. Cela ce produ i t a ve c 
des chemins à machines étroits et quand la pente du terra in 
aux alentours du chemin dépasse les 70%. 

Les distances moyennes de débardage le l ong des layons 
de débardage ou les chemins à machines peuvent facilement 
être mesurées sur un plan. On a tendance par contre à sous­
estimer nettement les distances de débardage s ur la route à 
camion, étant donné que les places d'entrepôt ne s e trouvent 
que rarement là où le bois arrive à la route. Si les plac e s 
d'entrepôt sont trop petites ou qu'il fai l le entreposer sé­
parément différents assortiments, l es distances de débardage 
s'allongent souvent sensiblement. 

Si l'aide-débardeur reste dans la forêt pendant le dé­
bardage sur le chemin, le décrochage des traînes est effectué 
par le chauffeur seul. Cela est d'ailleurs généralement aussi 
le cas quand la finition du façonnage des bois se passe sur 
la place d'entrepôt, car une équipe de façonnage n'a que rare­
ment le temps d'aider au décrochage des traînes. 
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L'empilage au treuil est coûteux et ne doit se faire que 
quand une grande quantité de bois doit être empilée sur une 
petite place~ Les tracteurs équipés d 1 un bouclier arrière de 
débardage abaissable et n'ayant pas de bouclier d'empilage 
frontal entassent autant que possible~ reculons, mais pour 
ce faire doivent souvent s'aider du treuil. Par contre dans 
le cas de tracteurs équipés de boucliers d'empilage frontaux 
le recours au treuil n'est nécessaire que quand les conditions 
d ' entreposage sont très défavorables (fig. 8) ; 

Conditions d'entreposagè favorables: place suffisante pour tourner, manoeuvrer. 
Pil es peu élevées, place aménagée et solide 
(ftg. ·6). 

Conditions d'entreposage défavorables: peu de place pour tourner et manoeuvrer, piles 
élevées, place non-aménagée (fio • . 7 et 8). 

3.3 Calcul du volume moyen par pièce 

Le volume moyen par pièce, est la grandeur de référence 
la plus importante; on a tendance souvent à la surestimer. 
S ' il est impossible de calculer ce volume exactement, quand par 
exemple les bois d 1 industrie à enstérer sont débardés sous for­
me longue, on peut estimer ce volume en connaissant la longueur 
utile (longueur de bois utilisable) par arbre et la longueur 
moyenne des billes. 

Un bon rendement du débardage s'obtient en débardant les 
bois le plus long possible. Cependant le débardage le long des 
chemins à machines exige de ne pas dépasser certaines limites 
de longueurs. Ainsi le remontage des bois sous forme longue 
provenant de coupes d'éclaircie ou de régénération exige que 
les directions d ' abattage des plantes soient parfaitement res­
pectées. Il convient donc de ne pas sortir des billes de plus 
de 15 m de long. On peut accrocher des bois dépassant 12 m de 
long environ, quand la pente du terrain aux alentours du chemin 
est inférieure à 50 ou 60%, ou quand on peut remonter au treuil 
des bois sur des chemins larges ou sur des terrasses permettant 
un redressement facile le long du chemin. Par ailleurs des cour­
bes en épingle à cheveux s~rrées peuvent réduire encore la lon­
gueur des billes à traîner. Pour le débardage sur les chemins 
à machines la longueur moyenne des billes devrait se situer 
donc le plus souvent entre 8 et 12 m. 

Le volume moyen par bille à empiler est différent du vo­
lume moyen par pièce à débarder quand un débitage est effectué 
à la place d'entrepôt. Dans ce cas là il faut estimer séparé­
ment cette grandeur supplémentaire. 
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on veillera à tenir compte toujours du volume effectif à 
débarder. si on débarde des bois en écorce, le VQlume d'écorce 
est à considérer dans les calculs, de même pour les faux-bouts 
déchets et autres parties inutilisables élimin~es à la place ' 
d'entrepôt. 

3.4 Grandeurs accessoires, temps de voyage par charge 

Le volume d 1 une charge câblée au treuil (fig. 11) de types 
de véhicules ne figurant pas sur le graphique,peut être estimé 
sur la base du poids de la machine en question et de la puissan­
ce de son treuil. 

Le volume d'une traîne (tirée au tracteur) (fig. 12) est 
représenté pour des distances de débardage dépassant 300 m envi­
ron (distance totale). Le volume d'une traîne pour des types de 
tracteurs non spécifiés s'estime en fonction de la puissance du 
moteur et du poids de l'engin considéré. 

En terrain praticable et pour de courtes distances de débardage, le volume des traînes se 
réduit de 30$. 

Pour le débardage de billes rassemblées et préalablement châblées au chemin (fig, l), de 
m~oe que lorsque Je remontage au câble se fait avec une poulie de déviation fixée bien en­
dessus du chemin (fig. 4 et 5), le volume des tratnes ne diminue pratiquement pas pour de 
courtes distances de tratnage. 

Après reoontaqe au treuil en prise directe {fig. 2) ou avec une poulie de déviation ancrée 
juste en-dessus du chemin (fig. 3), il convient pour des distances de tratnage sur chemins 
inférieurs à 100 m, de mener directement chaque charge remontée au câble jusqu'à la place 
d'entrepôt; par contre pour des distances de débardage entre 100 et 300 mil convient de 
former des tratnes suffisa1111ant ·grandes, approchant le volume indiqué. 

Des conditions particulières telles que épingles à cheveux, enjambements de ruisseau ou 
fortes contre-pentes peuvent réduire te volu~e des tratnes, mais nous ne disposons pas de 
données exactes à ce sujet. 

Si lors du décrocha9e des tratnes on doit distinguer plus de 3 assortiments, il peut s'in­
troduire un facteur négatif sur la détermination du volume de tratne, ceci particulièrement 
lors del 'engagement de tracteurs lourds. 

Pour le débardage de grlJf!les de feuillus de forte dimension le volume d'une tratne ne doit 
3tre que de 70 à 8~ des valeurs indiquées, alors que pour les petits bois de feuillus les 
trafnes sont pratiquement de même volume que pour les résineux. 

Le débardage de coupes rase, devrait per,ettre de former des trafncs nettement plus fortes, 
en particulier quand le volume moyen des billes est faible mais les données exactes à ce 

. ' su1et noltS manquent. 
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Fig. 11: Charges remontées au treuil 
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Les temps de voyages par traine (fig. 13) sont identiques 
quelque soit le type de tracteur à l'exception du débardage 
sur des layons de débardage quand la pente est supérieure à 
20%. 

Le temps de voyages en forêt correspond pour les distances jusqu'à 100 m environ, 
en gros à celui d'un tracteur articulé travaillant sur des layons de débardage 
dont la pente excède 20%. 

Le temps de voyage sur les chemins à machines ne dépend pratiquement pas de la 
pente tant qu'il n'y a pas de montées de plus de 10%. Il est égal au temps de course 
sur layons de débardage à légère pente. 

Selon 1 'état de la chaussée il faudra corriger ce~ données, favorablement, en parti­
culier quand on utilise comme chemins à machines d'anciennes routes à jeep, qui à 
part la largeur de la chaussée présentent les conditions de roulement des routes à 
camion. 
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3.5 Ca l cul des t emps de travail des opérations de débardage 
par tracteur 

Les temps partiels pour la formation des traînes sont 
pratiquement les mêmes quelque soit le type de tracteur. Dans 
les cas où le terrain est praticable aux tracteurs ou si les 
bois ont été châblés préalablement on peut directement lire 
le temps de fo r mations des tra î nes à la figure 14; à noter 
que dans ces valeurs sont compris les temps des petits treui l­
lages habituellement pratiqués pour la préparation de ces char­
ges . Si les charges sont préparées essentiellement à l ' aide 
du treuil i l faut déterminer séparément le temps du treuil -' . lage proprement dit et le temps de formation des charges , ce 
dernier étant indépendant de l a distance de treuillage (fig . 
15 et 16) . 

Le temps de f ormati on de s traînes en terrain accessible 
aux trac teur s et da ns le cas du châblage préalable (fig . 14) 
est indiqué pour une équipe de deux hommes , compte tenu du 
f a it que l 'aide-débardeur reste en f orêt pour la préparation 
de s charges. Si l ' a ide accompagne chaque voyage jusqu ' à la 
place d ' entr epô t , il f a ut s'at t endr e à une augmentation des 
t emp s de 30 à 50% . Dans l e s ca l cul s concernant le châ blage 
on a t enu compte des dép l acement s de quelques billes qui ne 
sont pas t out à fait arrivées au chemin et l e remont age de 
quelques unes qui ont passé out re. Treuiller à la descente 
s ys t émat i queme nt tous les arb r es au lieu de les châ bler re ­
vi e nt ne tt ement plus cher et nécess it e environ 20% de plus de 
t emps qu ' un t reuillage à la montée s ur la même distance . Lors 
d' une coupe rase la formation des t raîne s devra it ê t r e infé­
r ieure a ux valeurs i ndiquées,mais nous n 'avon s pa s de donné es 
pl us précises. 

Terrai n facile: 
Terrai n défavorabl e: 

Pente de O à 25$, pas d'obstacles (fossés, bl ocs de rochers) 
Pente de 20 à 50 Zou terrai n ent recoupé (l a dis tance moyenne 
de treuillage doit être inférieure à 15 m, si non il faut ajou­
ter le temps de treuillage déterminé séparément) 

Le temps de treuillage en cas de remontage au câble des 
bois en terrain incliné (fig. 15) est au contra i re de toute 
attente indépendant du type de tracteur. Le fait de tirer des 
charges plus grandes avec un tracteur lourd est compensé par 
les pertes de temps dues à de plus nombreux arrêts lors du 
treuillage et n'améliore ainsi pas le rendement. Les temps in­
diqués ne seront respectés que si les charges à treui ller 
restent dans les limites des indications de la figure 11. 
Dans la pratique, avec les petits bois on n'accroche souvent 

f • • • , 
qu une bille par treuillage; si tel est le cas il faut majo-
rer les temps indiqués de 30%. 

Nous ne disposons pas de renseignements pour le treuillage en terrain inaccessible 
aux véhicules en raison de conditions orographiques difficiles (éboulis, fossés etc.) 
ou de la mauvaise portance. Dans des conditions orographiques difficiles le treuillage 
doit être plus coOteux qu'en terrain fortement en pente. Dans de tels ca~ il ne faudra 
calculer séparément le temps de treuillage que si la distance moyenne de treuillage 
excède 15 m. 
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Pour le treuillage en terrain incliné (~ig. 16) le temps 
de formation des traines indépendant de la distance comprend 
le tourner sur place du tracteur, la manoeuvre pour le treuil­
lage, éventuellement le passage du câble dans une poulie de 
déviation, les travaux de préparation avant de tendre le câ­
ble, l'accrochage des charges d~ns le peuplement, le redresse­
ment des bois dans l'axe du chemin à machines (fig. 2), l'ali­
gnement des charges remontées séparément, le retour à vide du 
tracteur pour cette opération, le décrochage des charges et 
finalement le recrochage de la traîne complète. Les temps sont 
comptés pour une équipe de deux hommes, en tenant compte du 
fait que l'aide-débardeur prépare la nouvelle charge dans le 
peuplement pendant que le tracteur débarde la traîne le long 
du chemin. On notera que les bois de plus de 12 m de long ne 
peuvent être redressés le long du chemin que si la pente ' du 
terrain (aux environs du tracé) ne dépasse pas 50 à 60% ou si 
le remontage s'effectue depuis une terrasse ou un chemin très 
large. 

En terrain impraticable aux tracteurs en raison de la faible portance du sol ou de 
l'orographie difficile,le temps de formation des traînes, indépendant de la distance 
de treuillage, devrait être nettement inférieur que dans le cas du remontage au che­
min à machines en terrain incliné, étant donné que le montage d'une poulie de dé­
viation et les autres difficultés de redressement des bois le long du chemin sont 
éliminées. Dans un tel cas le temps de préparation devrait à peu près correspondre 
à celui de conditions de terrain faciles (fig. 14). 
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Fig. 16: Temps de formation des traînes 
distance de treuillage) pour le 
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Le décrochage des traînes est également indépendant du 
type de tracteur. Les indications sont vala~le~ pour le décro­
chage séparé d'au plus trois assortiments differents. Dans le 
cas de tracteurs lourds pouvant treuiller de fortes ~harges , 
le temps pour le décrochage peut aug~ent:r ~res se~siblement , 
s'il faut distinguer un nombre plus eleve d assortiments. 

L'empilage des bois implique des temps de travail fort 
différents selon la puissance, le poids et l'équipement du 
tracteur. 

Empilage au treuil: 

Empilage avec bouclier d'empilage: 

beaucoup de travail manuel, pratiquement indé­
pendant du type de tracteur 
dépend de la puissance du trac;eur, de son poids 
ainsi que des conditions d'entreposage: 
tracteurs puissants: plus de 65 CV, 4.8 t 
tracteurs moyens: 50 à 60 CV, 3 à 4 t. 

Si l'empilage ne se fait qu'après une finition du façon ­
nage des bois, il faut prendre en considération le volume par 
pièce de bois à empiler. Les temps indiqués ne sont valables 
dans ce cas que si les bois sont déposés à tour de rôle sur 
différentes places d'entrepôts situées le long de la route 
(fig. 6) de sorte que l'empilage des assortiments séparés, 
prêts à la vente, ne soit pas gêné par les bois non encore 
empilés. Sinon le temps d'empilage peut augmenter de 50 à 100% 
(fig. 9). Si une équipe empile manuellement une partie des 
petits bois après finition du façonnage, il faut estimer un 
temps d'empilage compris entre le temps pour tourner le trac­
teur seul et le temps normal d'empilage au tracteur. 

On ajoutera un temps supplémentaire de triage des bois 
si après la finit ion du façonnage sur la place d'entrepôt il 
faut reprendre à nouveau différents assortiments pour les en­
treposer à part. Cela est nécessaire quand le débitage des as­
sortiments se fait à la place d'entrepôt. Dans ce cas on comp­
tera pour: 

le débitage de billons multiples en billons 
le débitage d'arbres entiers en billons 

0.3 min par m3 
0.8 min par m3. 

Au temps de travail effectif (TTE) il faut ajouter pour 
les temps généraux 15 a 20% en terrain facile 20% sur chemin 
à machines et jusqu'à 30% en terrain difficile: 

De plus on estimera encore les temps particuliers de ré-
partition qui sont: 

- Déplacement journalier jusqu'au parterre de coupe 
- La préparation des places d'entrep6t 
- Les temps morts en cas de travail à la chatne (temps morts pouvant aller jusqu'à 50% 

du temps de travail global en cas de mauvaise organisation) 
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Pour le travail sur les chemins à machines on estimera 
encore en plus les temps cités ci-dessous. Au cas où un tel 
calcul est impossible à faire de façon détaillée pour chaque 
coupe on ajoutera encore les 5 à 10% du temps de travail ef­
fectif (TTE) (temps valables pour le tracteur et 2 hommes): 

le montage et le démontage des chaînes est compris dans les données concernant le débar­
dage en terrain difficilement praticable, par contre pour le débardage sur les chemins 
à machines il faudra le porter en supplément (l.5 heures de temps pour les tracteurs 
articulés lourds). Normalement pour éviter une déformation excessive des chaussées des 
installations de dévestitures permanentes que sont les chemins à machines, 1 'usage des 
chaînes ne devrait se pratiquer que par temps de neige ou de gel. 

la pose de repoussoir quand les chemins à machines sont étroits (figures 2 et 10). les 
premières traînes sont laissées aux endroits où des repoussoirs ou échafaudages sont 
nécessaires, ceux-ci sont démontés et les bois repris à la fin du débardage. le temps 
nécessaire à ce travail se monte à 5 à 8 heures par 100 m' de tronçon ainsi équipé. 
Ces repoussoirs devraient rester installés en permanence, le long des tronçons de che­
mins à achines souvent utilisés. la méthode nettement plus simple de l'implantation 
de pieux ne peut être utilisée que pour le débardage de petits bois. 

l'aplanissement de la chaussée des chemins à machines au bouclier du tracteur à la fin 
du débardage n'est pas nécessaire quand la chaussée est solide . Dans les autres cas, 
si les conditions sont simples on comptera 15 minutes de travail par 100 m'. S'il 
s'est formé des ornières sur les chemins à chaussée tendre qu'il faut aplanir on comptera 
environ 60 minutes par 100 m'. les parties fortement mouilleuses ne peuvent être aplanies 
avant d'avoir été préalablement assainies, sinon il se reforme continuellement de nou­
velles ornières au cours du travail d'aplanissement. 

Les temps de travail globaux (TTG), le rendement horaire 
et les frais par m3 se rapportent au volume de bois effective­
ment ?ébardé. Si on a débardé d'autres parties de bois que les 
produits (faux-bouts; écorce p.ex.) il faudra corriger les va­
leurs de calculs de TTG de la façon suivante, pour qu'ils se 
rapportent au volume de produits vendus. 

TTG = temps de travail global 
V = volume 

TTG' (en in par 3 de bois de service) 

TTG (en min par m3 de bois effectivement débardé) V (m3 débardé 
V' (m3 de produits empilés) 



ableau 2 
Schéma de calcul du rendement de débardage par tracteur forestier 

Caractérisation de la coupe: 
~ype de tracteur 

Condition de débardag~-=- 1 

Préparati on ... des ... tratnes: Pente du terrain en %, remarques sur la 
praticabilité du terrain, orographie , 
Terrain praticable, bois préalablement chfil>lés (fig. 1) ou treuillage? 1 

Distance de treuillage (mesurée obliquement) 

1 
1 

Largeur du chemin à machine {m)? Remontage au treuil directement ou à 
l'aide d'une poulie de déviation? Poulie ahcrée juste en-dessus ou très 
en-dessus du chemin? (Fig. 2 à 5) 
Voyages: Distance à débarder dans le peuplement (m) 
Distance en met pente des layons ou des chemins à machine 
Distance sur la route à camion (on m), travail avec ou sans chatnes 
Décrochage .. des .. charges_: Travail à 1 ou 2 hommes 
Nombre d'assortiments à entreposer séparément 
Empilage: Au treuil ou au bouclier d'empilage? 
Conditions d'empilage {-fig. 6 à 8) 
L'empilage se fait-il après finition du façonnage des bols à la 
place d'entreposage? 
Calcul du volume moyen par pièce: 
V;lume à débarder (en ·m3) -­
Nombre de pièce à débarder 
ifombre d'arbres 
Longueur utile par arbre {m) 
Longueur moyenne par pièce à débarder (m) 
Volume moyen par pièce à débarder (m3) 
Ev. volume moyen par pièce à empil~r (m3) 
Grandeurs accessoires: Volume à treuiller (m3) 
Volume d'une traîne tirée au tracteur 
!!ombre de treuillage par traîne 
Temps de voyages: 
Dans le peupleme~t (min) 
Sur les layons/chemins (min) 
Sur route à camion {min) 
Total {min) 
Çalcul d~s temps de travail {min par m3): 
Voyages 
Préparation des charges en forêt praticable ou 
châblage préalable 
Préparation des charges à ·, temps de treui 11 age 

V 
s ou: 
s 
L 

l V V· 1 
m = s ou m = -S-, -L 

Sv tiré de la fig. 11 1 ·· 

Lv tiré de la fig. 12 1 
N = Lv : Sv 

tiré de la fig. 13 

F 

F : Lv 

tiré de la fig. 14 
tiré de la fig. 15 

remonter au treuil / temps de formation in-
dépendant de la distance de treuillage 
Décrochage 
Empilage 
Temps de tirage 

TTE 

tiré de la fig. 16 
tiré de la fig. 17 
tiré de la fig. 18 

Tracteur articulé 
80 CV/6 t 

20 - 50 

praticable 

layon de déb. 20-50Z 
200 m, à la descente 
100 m, avec chaînes 

1 
·2 

bouclier d'empilage 
défavorable 

après finition 

100 
100 
90 

1.0 
0.5 

6.2 

9 

2 

1.8 

2.3 

0.7 
2.2 
0.3 
7.3 Temps total de travail effectif (min/m3) 

Temps généraux (% de TTE et min/m3) 
Temps particuliers de répartition (par coupe et en min/m3): 

3~ .. 2.2 
Repoussoir 2h .. 1.2 

Temps de travail global * 

Rendeme~t horaire (m3) • 

Temps de travail effectif de la coupe {h) 

ICo0t horaire (Fr.) 

l.~_oOt _p~r m3 {Fr. ) • 
*se rapport~ au volume effectif à débarder 

TTG 

60 : TTG 

[TTG x V] : 60 

K (2 ouvriers compris] 

1

'1 

[TTG x K] : 60 

9.5 

6.l 

16 h 

65.-
10.30 

Tracteur 
· 60 CV/3.5 t 

40 - 70 

treuillage 
35 m 

3 m, ou pl us 
treuillage direct 

300 m, 0 - 15% 
à la descente 

1 
2 

surtout avec boucl.2rr. 
favorable 

100 

90 
22 
10 

0.5 

1.3 
2.3 
1.8 

> 6.5 

2.8 

3.2 

4.4 
1.l 
2.2 

13. 7 
201, .. 2.7 

Repoussoir 2h a 1.2 

17.6 

3.4 

29 h 

50.-
14.70 



3.6 Temps de travail pour le châblage (fig. 19) 

Comme pour le travail au treuil, on tient compte dans le 
cas du châblage de la distance oblique moyenne de~ b~is abattus. 
La distance horizontale déterminée sur le plan doit etre corri-::­
gée par la pente du terrain. Par dessus le marché l'emplacement 
des bois abattus peut être modifié selon la direction d'abattage 
et la gravitation. 

- Abat tage vers le haut: distance des bois abattus= distance des bois sur pied 
- Abattage vers le bas: dist2nce des bois abattus= distance sur pied moins 0.5 à 2 fois 

la longueur utile de 1 'arbre selon la pente 

Pour le débardage sur chemin, la longueur des billes de­
vrait être au moins de 8 m. Si on travaille sur des chemins à 
machines n'ayant pas de courbes trop serrées, la longueur des 
billes devrait être encore plus élevée. Jusqu'à présent on ne 
châblait généralement que des billons. Lors de nos essais, les 
bûcherons châblant les pièces en double longueur de billons ont 
trouvé ce travail plus éprouvant. Chose étonnante, le temps de 
châblage n'est pas modifié par la longueur des pièces à châbler 

' et ceci aussi bien si l'on applique la "Normalleistungstafel für 
die Bringung von Rundholz in Oesterreich" que la ''Stücklohntafel 
für das Hochgebirge (Bayern)". Le travail pénible du châblage 
de billes longues et lourdes est apparemment compensé par la 
diminution du nombre de pièces à châbler. Le seul inconvenient 
du châblage de bois long est le danger que les pièces outre­
passent le chemin à machines où elles devraient s'arrêter. 
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Fig. 19: Temps de châblage par m3 
selon l a "Norma ll eistungstafe l für di e Bri ngung von Rundhol z 
in Oesterreich" simplifiée et complétée pour les courtes 
distances de châblage {O à 50 m) sur la base des essais de 
l ' IFRF 
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Fig. 19: Temps de châblage par m3 
sel on l a "Normal leistungstafe l für die Bri ngung von Rundholz 
in 0esterreich" simplifiêe et complétée pour les courtes 
distances de châblage (0 à 50 m) sur la base des essais de 
l ' IFRF 
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Schéma de calcul du rendement de débarda_g_uar tracteur forestier 

Caractérisation de la coupe: 
Type de tracteur 

Condition de débardage: 
Préparation des traînes: Pente du terrain en%, remarques sur la} 
praticabilité du terrain, orographie 
Terrain praticable, bois préalablement châblés (fig. 1) ou treuillage? 
Distance de treuillage (mesurée obliquement) 
Largeur du chemin à machine (m)? Remontage au treuil directement ou à 
1 'aide d'une poulie de déviation? Poulie ancrée juste en-dessus ou très 
en-dessus du chemin? (Fig. 2 à 5) 
Y.9l'.2.ll.l!.§.: Distance à débarder dans le peuplement (m) 
Distance en met pente des layons ou des chemins à machine 
Distance sur la route à camion (en m), travail avec ou sans chaînes 
Décrochage des charges: Travail à 1 ou 2 hommes 
~ombre d'assortiments à entreposer séparément 
Emeilage: Au treuil ou au bouclier d'empilage? 
Conditions d'empilage (fig . 6 à 8) 
L'empilage se fait-il après finition du façonnage des bois à la 
place d'entreposage? 
Calcul du volume mo~en Qar eièce: 
Volume à débarder (en m3) V 
Nombre de pièce à débarder s ou: 
Nombre d'arbres s 
Longueur ut ile par arbre (m) L 
Longueur moyenne par pièce à débarder (m) 1 V V · l Volume moyen par pièce à débarder (m3) m =- ou m=--
Ev. volume moyen par pièce à empiler (m3) s S · L 

Grandeurs accessoires: Volume à treuiller (m3) Sv tiré de la fig . 11 
Volume d'une traîne tirée au tracteur Lv tiré de la fig. 12 
llombre de treuillage par traîne N = Lv : Sv 
Temps de voyages: 
Dans le peuplement (min) } 
Sur les layons/chemin (min) tiré de la fig . 13 
Sur route à camion (min) 
Total (min) F 
Calcul des temQs de travail (min Qar m3) : 
Voyages F : Lv 
Préparation des charges en forêt praticable ou 
châblage préalable t i ré de 1 a fig. 14 
Préparation des charges à j temps de treuillage t i ré de 1 a fig. 15 
remonter au treuil temps de formation in-
dépendant de la distance de treuillage tiré de la fig. 16 
Décrochage tiré de la fig. 17 
Empilage tiré de la fig. 18 
Temps de tirage 
Temps total de travail effectif (min/m3) TTE 
Temps généraux (% de TTE et min/m3) 
Temps particuliers de répartition (par coupe et en min/m3) 

Temps de travail global * TTG 

Rendement horaire (m3) * 60 : TTG 

Temps de travail effectif de la coupe (h) [TTG x V] : 60 

Coat horaire (Fr.) K [2 ouvriers compris] 

Coat par m3 (Fr.) * [TTG x K] : 60 

* se rapporte au volume effectif à débarder 




